

类别：B

陕西省西咸新区秦汉新城管理委员会

签发人：周东

秦汉管函〔2023〕13号

关于西安市政协十五届二次会议 第355号提案的答复函

尊敬的穆兰委员：

非常感谢您对秦汉新城文物旅游工作的关注和支持，您在市政协十五届二次会议提出的《关于优先启用以五陵塬历史文化为特色旅游景区的建议》提案已收悉，现答复如下：

秦汉新城是西咸新区唯一以历史朝代命名的组团，这里汇聚了以秦咸阳城遗址和西汉帝陵群为代表的诸多重量级历史文化遗产，厚重的历史文化既是秦汉新城的立城之本、发展之魂。自2011年成立以来，秦汉新城秉承“自觉传承+严格保护+科学利用”的思路，先后投入120多亿元，重点围绕大遗址本体保护和展示利用，着力实施了多个重点文旅项目，全力打造“具有世界影响力的秦汉历史文明集中彰显区”。

首先，围绕西汉帝陵遗址本体保护，投资2.9亿元先后组织

实施了长陵、义陵、安陵邑、渭陵等多个保护修缮项目，并对长陵、安陵、赵王如意墓、义陵、渭陵二十八星宿陵区进行了大规模绿化，绿化面积超过1万亩，使五陵原大遗址本体安全和周边环境风貌得到大幅改善。

其次，启动西汉帝陵文物保护总体规划编制工作。2022年7月，《秦咸阳城遗址保护总体规划》获批公布，秦汉新城文物保护和展示利用工作迈入了崭新阶段。在此基础上，依据最新考古成果，科学合理划定保护范围和建设控制地带，站在“系统保护、打包申遗”的高度，着手编制五陵原西汉帝陵文物保护总体规划，即将启动报审程序，力争提早公布实施，为高标准创建西汉帝陵大遗址保护示范区提供科学遵循。

第三，在展示利用方面，投资近10亿元，打造了陕历博秦汉馆、长陵博物馆、西汉帝陵数字展览馆三座博物馆，建成了秦汉考古基地。经过十多年的不懈努力，新城文物保护和展示利用工作取得了长足进步，以秦汉历史文化遗产为基底的文化旅游产业呈现出蓬勃发展态势。

当前和今后一个时期，我们将紧紧围绕新城党委管委会“打造连接古今的秦汉文化带”的总体发展思路，按照“保护优先、点状突破、串珠成链”工作原则，全力构建新城文物保护和展示利用“一核一带”空间结构。“一核”即以陕西历史博物馆秦汉馆为中心的秦汉文化集中展示核，建成以秦咸阳城国家考古遗址公园、陕历博秦汉馆、大秦文明园三大板块为核心的5A级文化

旅游景区和5G智慧遗址公园，力争秦咸阳城遗址在第五批国家考古遗址公园评定中成功挂牌，策划开展多种宣传推介活动，在省内外打响大秦历史文化品牌；“一带”即以五陵原西汉帝陵长廊为依托的汉帝陵遗址保护带，编制完成西汉帝陵保护规划，系统推进遗址保护、文旅融合、资金整合、申遗筹备等各项工作，高标准打造丝绸之路上的璀璨明珠和中华优秀文化的精神家园。

今年，我们将以引爆秦文化板块、夯实西汉帝陵基础工作为重点，加快建设“核心遗址展示+大地农耕景观”为特色的秦咸阳城国家考古遗址公园，努力盘活已建成的“3+1”（陕历博秦汉馆、长陵博物馆、西汉帝陵数字展览馆，秦汉考古基地）文化项目，高质量实施三大文旅项目（大汉紫道、秦风汉韵、梦回汉邑），着手实施五陵原沿线大遗址环境风貌整治工作，大力度整治与帝陵历史风貌不符的杂树杂草与乱搭乱建，高质量打通提升主干道路与帝陵等大遗址的连接道路，在西汉帝陵等大遗址周边打造以露营度假、骑行打卡、文化体验等可体验、可触摸、可消费的节点景观，不断提升新城文化旅游产业的影响力和知名度。计划到2025年底，基本形成“一核一带”空间结构，文物保护和展示利用迈上新台阶，文旅产业在经济总量中的占比进一步提高，秦汉历史文明集中彰显区建设取得突破性进展，秦汉新城成为全国重要文化旅游目的地。

秦汉新城以历史得名，以文物为胜。我们将始终以新城诸多珍贵文化遗产为骄傲，紧紧围绕“保护第一、加强管理、挖掘价

值、有效利用、让文物活起来”的新时期文物工作方针，以更加有力的措施和更为创新的手段，全方位提升新城重大历史文化遗产的保护展示利用水平，在传承中华民族文化根脉、坚定文化自信方面贡献秦汉力量。



(联系人：冯帆 联系电话：33185168)